

функции банки получили характерное название «*banchi de scripta*».

Крупная венецианская торговля фактически протекала на маленькой площади св. Джакомо в Риальто. Все венецианские и чужеземные купцы, имевшие открытый счет в нескольких банках, встречались в одни и те же часы около столов банкиров и могли производить довольно крупные денежные выплаты посредством устного распоряжения. Таким образом, простой расчет, произведенный при помощи банка, породил довольно значительное безналичное обращение, которое обладало двойным преимуществом по сравнению с обращением наличных денег: можно было обходиться без подсчета, оценки и переноса огромных количеств самых разнообразных монет, была также создана условная единица для расчетов (позднее получившая название «банковой монеты» — *moneta di banco*), эквивалентная самым полновесным монетам, как правило, лире гроссов. Широкое применение этой условной монеты не означало, что она действительно циркулировала в форме чека или в какой-либо иной материальной форме. Правда, банкиры часто вручали своим клиентам маленькие записки, удостоверявшие, что эти клиенты пользуются кредитом в их банке, но нет никаких данных полагать, что в Венеции эти записки применялись в качестве платежного средства, как это делалось позднее в сицилийских банках.

Согласно действовавшим тогда нормам, банкир должен был по распоряжению владельца текущего счета производить выплату в данном банке до тех пор, пока его счет не будет исчерпан; но часто случалось, что банкиры, стремясь оказать услугу отдельным клиентам, а главным образом (по крайней мере, в XV веке) удовлетворить настойчивые требования государства о предоставлении ему кредита, отступали от этих мудрых ограничений; таким образом, создавалось настоящее кредитное обращение без закрытия счета.

Еще большее распространение, особенно в международной торговле, получил переводной вексель (*lettera di cambio*), или, точнее, тратта. Мы считаем неуместным здесь вступать в еще не закончившуюся дискуссию о происхождении этого института. Нельзя полностью исключить предположение, что переводной вексель существовал уже у тех народов (византийцев, арабов, евреев),